

# 天启年间的一场飞雪

许玮

据说,这个村原先叫“枣府楼”,后来更名为“曹夫楼”,是源于历史上的一个传说。那传说几经演绎,到如今,有着不同的版本。

光阴流逝,已无法核实那传说的真假有无,但想必一切都不会空穴来风吧。当我走进这个村,循着历史的气息再次听闻那个传说的时候,眼前浮现着的,不是脚下土地的沧桑过往,而是传说里漫天飞舞的雪花。

雪,纷纷扬扬的雪,把道路裹挟得一片迷漫。四下里眺望,看不到一个村庄和一星半点灯火,只有寂寥的路在雪地里延伸,而路的尽头,早被飞雪模糊了……

一个年轻女子,衣衫单薄,在风雪中艰难前行,不时用衣袖遮挡着扑面而来的风雪。衣袖被狂风掀起,可见她的两颊冻得通红,且浑身发抖。这么冷的天,单薄的衣裳简直无法避寒!女子身后,一个老者踉跄着紧紧相随,同样用衣袖遮挡风雪,却又不时怜惜地看着走在前面的女子,几次要把身上的夹袄脱下来给她披上,都被她拒绝了。雪大天寒,老者心疼女子,但又深知她的性子,便只好咬着牙,和她相伴往前走,希望尽快逢着一座客棧,或一户人家,哪怕一处破庙也好,好歹度过这个风雪寒夜。

雪,漫天的雪,让路途显得漆黑而遥远。

女子叫曹玉莲,随在她身后的老者,是她家的仆人曹夫(也有写成“曹福”)。寒夜漫漫,两人这样顶风冒雪赶路,实为躲避一场祸乱。玉莲的父亲是在京城任职的官员,因不屈服于权倾朝野的大太监魏忠贤,而遭到无端陷害——曹家面临被满门抄斩的厄运。生死在即,曹夫带着玉莲逃出,躲过一劫,而玉莲的父母却蒙冤死去。走投无路之时,玉莲想到了塞上大同,那里,有她已经换了帖的婆家,虽未过门,但家中遭此不幸,只能到大同去,试着求救于未曾谋面的夫婿。于是,她和曹夫星夜

兼程,从京城去往大同。

从京城到大同,路途何其遥远,走走停停,停停走走,玉莲和曹夫跋山涉水,说不清走了多少天,眼看就要到大同了,却遇到茫茫飞雪。雪,让这长长的行路充满了艰辛和莫测。一路上,玉莲不时悄悄抹泪,早已哭红了双眼。她想,人活在世上真难啊,面对恶势力,要怎么与之周旋,博得一时的苟且;要怎么保持品行的高洁,但随时会遭到孤立,甚至被迫害。经历了和父母的生离死别,玉莲对此有了更深的体会,也只有到了困境或绝境的时候,她才真切地感到了什么是温暖、什么是寒凉——原来,真正的寒凉来自于人心。

玉莲这么想着,不由得又呜咽起来,凄厉幽婉,愁肠寸断。泪水滑到脸颊,寒风一吹,冻得生疼,而雪片被风卷起,扑打在脸上,瞬间便冷到了心里。她怕曹夫看到自己流泪,便尽量用衣袖掩面。一路走来,经历了多少艰辛,若不是有曹夫相伴,凭她一个女子,怎能走到大同,恐怕……玉莲不敢往下想了,回头看看曹夫,两鬓斑白,落雪满身,不由生出怜惜之情。他一介家仆,主人家遭难,但他不离不弃,真乃“心懷懷以怀霜,志眇眇而临云”,令人感慨万千。玉莲想,京城的家是回不去了,再冷的天,再大的雪,也要咬着牙往前走,希望尽快赶到大同城,而曹夫的忠义之恩,暂且搁在心底,以期日后报答。

大同城快要到了,玉莲百感交集,可曹夫终因年老体弱,实在支撑不住了,倒在那个寒冷的雪夜。弥留之际,他将身上的夹袄脱下,给玉莲披上,叮嘱她千万不要悲伤,一定要到大同城里找到婆家,诉明真相,好替双亲申冤。玉莲早就哭成了个泪人,主仆情深,她已不把曹夫当家仆看了,而是她在这世上唯一的亲人。她四下里呼喊求救,可漫天风雪,谁能听见!飞雪中,玉莲隐隐看到有灯火隐现,那一定是个村子,只要能走到村里,就有希望,但曹夫再

也无法相随了。玉莲悲痛而绝望,但没有回头路,即使在大同城里找不到婆家,也要想法儿申冤,才不枉曹夫的一片赤胆忠心。

寒风呼啸,夜色无边,纵然有灯火闪烁,也显得那般凄迷而朦胧。相传,那是大明天启年间(公元1621年-公元1627年)的一个雪夜,忠心耿耿的曹夫,死在了大同城东的一个村子。那村,叫“枣府楼”。

这是一个在大同耳熟能详的传说,后被改编成了戏曲,名为《走雪山》。天是背景,地为舞台,将一段生离死别的悲剧,演绎得感人肺腑。

几百年后,我在塞上古城宁静的冬夜重述这个故事,听到窗外有寒风呼啸,由远及近,笔下似乎也隐隐生出了一份冷。我眺望起茫茫夜色,那个当年叫“枣府楼”的村子,在漆黑的夜里自然无法看见,而我却感知到了那片土地的温度,还有数百年间传诵着的一份人间至善。似乎是,玉莲和曹夫二人不经历那样的长途跋涉,不遇着那样的漫天飞雪,不足以见证玉莲为家父申冤的坚毅,更不足以表达曹夫的耿耿忠心。

试想,家门遭难,玉莲虽然躲过一劫,但毕竟是个柔弱女子,若不是被逼无奈,怎会千里迢迢从京城投奔远在大同还尚未见过的婆家!生死未卜,前路也无法预料,但唯一让她感到踏实的是,还有个忠义的曹夫陪在身边,尽管他已是垂垂老矣。常言道,患难见真情,曹夫的忠心,在主人家落难时,更显可贵。然而,周遭的险恶,让人忧心着他和玉莲的命运——寒冷的雪夜,路在哪里?家住何处?虽远赴大同,为着一线希望而来,但谁又能看得见吉凶与祸福呢!

幸运的是,据说玉莲在大同城里找到了婆家,听闻她的遭遇后,被她的坚毅打动,更为曹夫的忠心打动。故事的结局,毫无疑问,正义战胜邪恶,曹家得以平反昭雪,也告慰了曹夫的在天之灵。然而,玉莲心头一定有着永远也悟

不热的寒凉吧——她思念着长眠于大同城东的曹夫,没有他,或许自己也早就葬身风雪中了。枣府楼村里在大同城东,但可以望见大同城高高耸立的城楼,曹夫安息于此,玉莲多少感到了心安。于是,为了感激曹夫的忠义与救命之恩,玉莲和婆家商量,为他建了一座小庙——曹夫庙。玉莲一身缟素,为其守孝,主仆情感的升华,已突破了身份和等级。

大明天启,已是近四百年前的光阴了。传说里的村庄让人遥想,而发生在村庄里的故事,却让人感伤。这故事的主角儿,只有玉莲和曹夫两位,但背景是宏阔的,通篇弥漫着一种氛围,那便是冷——天气的冷与身心的冷。玉莲和曹夫,本与大同无太大关联,只因玉莲为父申冤,投奔大同的婆家而来,陪伴她的曹夫冻死在大同城外的村子,才使这个故事落脚在了大同。后来,人们为了纪念和记住曹夫,将“枣府楼”更名为“曹夫楼”,成了这个村子新的名称,世代相沿,与其说是传颂曹夫的高尚人格,不如说是将“忠义”二字树成了天地间的一座丰碑。

天启年间的那个风雪夜,真是让人感到冷,然而,雪落大地,不止宁静,更洒下了清白。

听村里的老人讲,曹夫庙原先只是建于真武庙后边的一间不算大的小庙而已,里面确实供奉着曹夫的塑像,为历史上的传说作了印证。然而,曹夫庙现已不在了,只有口口相传的故事还偶尔被人讲起,依然那么津津乐道——为一个老者的忠心,也为一个世道的良知,生活在这个村子里的人,只要明晰四百年前的这个故事,便知道了脚下土地的往昔。

历史是有温度的,这温度,关乎着脚下土地的兴衰。曹夫楼村只是大同城外一个普普通通的村庄,但被那关于“忠和孝”的传说,镀上了温暖的色彩,历史就这样一再传承,而传承故事的人们,也在对“忠义”二字的解读中,记住了天启年间的那场茫茫飞雪。

# 二十四节气“书”话

韩蔚

小引

说到二十四节气,真可以说是中华民族的一项伟大的发现或者发明,是毫无疑问的非物质文化遗产,数千年来对于指导农业生产乃至日常生活具有不可低估的价值。然而,随着工业化和城镇化的推进,不少人不但对农村,农业变得陌生,连昔日人尽皆知的二十四节气竟然也成了知识盲点了。而如果要说到这二十四节气的细微处,则不只是城里人,老农有的也是不知其详了。首先应该知道,虽然统称为“节气”,但实际上,节是节,气是气,不可混为一谈。古人以五天为一“候”,三候为一“气”,六候为一“节”。二十四节气通常均匀分布于每月,月首的叫“节”,月中的叫“气”。再者,二十四节气的命名实际上反映了季节、物候、气候三方面的变化。反映季节的有:立春、春分、立夏、夏至、立秋、秋分、立冬、冬至;反映物候现象的有:惊蛰、清明、小满、芒种;反映气候变化的有:雨水、谷雨、小暑、大暑、处暑、白露、寒露、霜降、小雪、大雪、小寒、大寒。

辛丑新春,我们推出一个关于二十四节气的栏目,小而言之是介绍知识,大而言之则是对中国传统文化的传承和弘扬。为了加深印象,也为了达到图文并茂的效果,笔者以“古文字”把各个节气书写出来。这就是所谓“书”话的意思。

立春

按照夏历来讲,“立春”是一年中第一个节气。它的意思是天气开始回暖,冬天即将结束,所以明代农学家王象晋说:“立,始建也。春气始而建也。”(明·王象晋《二如亭群芳谱》)。古人观察的结果,从物象上看,立春这一节气“东风解冻,蛰虫始振,鱼上冰,獭祭鱼,候雁北。”(战国·吕不韦《吕氏春秋·孟春纪》)今年的立春在腊月二十二,“小年”的前一天,又是“五九”的最后一天。正应了那句农谚:“春打六九头”。从这天开始,大地日照时间增长了,降雨增多了,气温逐渐开始回升。再往后不久,“七九河开,八九燕来”,就完全是春天的景象了。当然,这些都是以中原为基准的,地处雁门关以北的大同自然还要再晚些天。

在古代这一天还要举行“迎春”的仪式,实际上主要是两项内容,一是迎春神,二是打春牛。春神自然是掌管

春天之神了,其名为句芒,其形象是人面鸟身,手执规矩——规即画圆形的工具,矩是画直角或方形的工具。大同人常把“立春”说成“打春”,显然这与“打春牛”习俗密切相关。一般做法是:用土塑出一头牛,在牛肚中装入五谷等,仪式开始后,由县令举鞭击打,牛肚中的五谷掉出,即象征五谷丰登。后来为了省工省力,多用彩色的纸糊出一头牛来,依然在腹中装入五谷,依然由县令以鞭击打,象征春耕的开始。这一仪式仿佛是为全县的农业打响的发令枪,依然在腹中装入中国都是个农业大国,农业是整个国民经济的基础。至于在家庭中举行的则多是“咬春”的项目,即食春饼了。

笔者所书“立春”二字,皆取古法。竖式的那幅,“立”用秦人李斯《峰山碑》写法,汉印亦有取于此者,以后沿用这一写法的书家有清人吴让之、莫友芝、赵之谦、洪亮吉等,近代书家王羲之的写法也属这一路子。“春”字则取汗简的写法。横式的二字皆用三体石经的写法,风格更自然更为一致。无论哪种写法,“春”字中都少不了一“日”,显然古人已经非常清楚包括立春在内的四季的形成都与太阳密切相关。从书法的角度来说,二者共同之处是用圆笔,起笔或收笔较为尖细,看来更为俊逸和自然。



## 年味

李文芳

红灯笼,福字帖,对联以及年画在市场的尽头垂挂着我在抱虎的胖娃娃面前停下脚步

那年,母亲买回这样一幅年画我照着画了一张那条金鱼像极了大梭子

生活的梭子不停地织锦翻开珍藏的土布我还会闻到乡下的年味

谁家杀猪宰羊,谁家刷房垒灶谁家贴了新窗花,谁家油锅翻滚谁家灶的老母鸡让孩子们垂涎

仿佛没有秘密,家家户户都飘出带有北方记忆的年味年三十的旺火通明,鞭炮声从密集到稀疏直至寂静大人们聚在一起守岁我一遍一遍清点吃剩的糖果

## 正月的离别

胡巨勇

眺望在凝视的空间结成句子如愈加浓郁的恋情在时间车轮韵律的远去声中不由自主地沉重

行李已打点好连同亲人的叮咛和祝福已一并放进重重的背包骤然生出的异样感伤

却化作笑语在亲人耳畔脆脆地响

临风而立,挥挥手步步走出乡情离家的脚步踩痛心事远行的游子,忙催牧笛灼热的呼唤用依恋的目光对黄昏中的故乡作再一次 抚摸

## 压粉

孙黎明 一凡

工作,随着压粉后生的持续加力发出“咯吱咯吱”的挤压声,馅烙床里的粉面团经挤压一根一根地冒出头来,变成粉条齐刷刷地钻入沸腾的开水中,入水的粉条受热后瞬间变得晶莹剔透,在沸水翻滚的过程中变得柔软丝滑,如同一条条白色的丝线在水中不停地翻滚舞动。下锅后的粉条经几次翻滚,就可以出锅了,出了锅的粉条必须马上放进事先准备好的冷水中过水,待完全凉透后,盘成一团一团的,放在院子里冷冻。经过一夜的自然冷冻,粉团变成了冰团子,十分坚硬,用袋子或纸箱子装起来放在阴凉的地方,每顿吃多少就取

多少,整整能吃上一个正月。压粉的时候,我们小孩子也会围在灶边,一是凑热闹,二是为吃那美味的粉头。粉头就是最后剩下的短小粉段,母亲会在粉头里放一些酱油和醋,再滴一点点香油,撒点葱花,那滋味真是让人回味无穷……

粉,大同人大部分都爱吃,拌凉菜离不开粉,大烩菜离不开粉,过年吃的什锦铜火锅更离不开粉。粉,还是那个年代走亲访友最好的礼品。时至今日,生活条件好了,大同人还是离不开粉,早餐来上一碗粉羊杂或一碗豆腐粉,再加上点辣椒香菜,那吃起来真叫一个爽。只是,现在在家里基本上不压粉了,很难再听到那“咯吱咯吱”的馅烙床压粉声,馅烙床也成了稀罕的老物件,很少能看到了。

压粉是几时的记忆,更是大同人难以释怀的一种乡愁。



瓷枕是我国古代瓷器造型中比较独特的一种类型,始见于隋代,唐代开始流行,两宋及金元时期产地遍及全国,形制和装饰手段也更为丰富。图为大同市博物馆藏金代三彩虎枕,枕呈伏虎状,形体雄浑健壮,虎头及全身皮毛斑纹以黄褐两色绘出,前爪贴于颌下底托之上,虎背作凹形荷叶状枕面并施绿釉,虎身一侧倚靠镂雕的洞石与阔叶树木。这种将荷叶、洞石、树木与猛虎融为一体的设计,诠释着金代人以虎枕禳灾辟邪的理念。

景行大同摄



微信扫码阅读“发现大同·品鉴文物”

## 总想替他说谢谢你

李文臣

去年9月的一个星期五下午,3点多,一个新来的女老师找到我说,她中午在公交车上捡到个钱包,看到里面有不少钱,便去了附近派出所,民警见钱包里有身份证便做了登记,说会帮她寻找失主,然后把钱包又还给她,让她等消息。

她是我们学校刚招聘的年轻教师,这批新进老师较多,我大部分叫不上名字来。她来找我,是因为周末了要回老家,不便携带钱包,她请示校领导,校领导说是让我替她保管。这是她与我第一次近距离接触,知道事情的来龙去脉后,再看着她,“人美心美”这词在我的脑海中开始飘来飘去。的确,她挺漂亮,姓柳,笑起来如柳叶般妩媚。

我打开钱包,里面除了一厚叠百元钞票几张零钱,还有一张身份证,是个五十多岁中年人的,很可能是失主。柳老师说,她下午5点多的火车,她回家后,如果派出所联系到失主后给她打电话,她就给我打电话,由我替她把钱包还给失主。领导也是这样吩咐的,我自当照办。

没想到,半个小时后柳老师又来找我。她说,失主找到了,一会儿就来学校取钱包。我把钱包还给她时,对她说,不如我陪你到校门口等失主,你一个年轻女孩子,独自面对一个陌生

人,又拿着那么多钱,不合适。她爽快

地答应了。刚出校门,就看见西边马路上有个中年人,急匆匆向我们这边走过来。我说,看样子那个人就是。柳老师也说挺像。果然是,只是脸色比身份证上的红。不等他问,我就问他,你叫——,那人急忙说出了名字。他说,中午喝了点酒,乘公交时稀里糊涂在车上睡着了,钱包也不知什么时候丢了。

我问他钱包内有什么,共多少钱?他盯着柳老师手里那个鼓鼓的钱包说,除了钱就是一张身份证,看样子不愿说出钱数,也许是因为周围有人的缘故吧。柳老师把钱包交给他,他很激动,似乎想说什么,但又说不出完整的话——“要不,要不……”,这时旁边有个学生家长说:“你可以给这位老师送个锦旗呀。”他连忙说:“行、行、行,我给老师做个锦旗。”我告诉了他柳老师的名字,他记在手机上一个溜烟走了。我这才想起,失主连个谢谢都还没说,而且此后便再也没有了消息。

现在半年过去了,不知怎么回事,每次遇到柳老师,我心里总想替那个失主说:谢谢你。但又怕冒失,毕竟柳老师毫无思想准备。大千世界,各色人等,也许不是每个人都懂得感谢。也许有的人不习惯把感谢说出口,但让我感动的是,无论在学校里还是在社会上,一些善意的流露和真诚的付出时刻都在发生。

## 清平乐·贺两会

张谟

晖晖朗日。淑气盈盈是。云阔风清争次第,乌啼莺啼情至。

春风揽取祥光。群贤献策言良。两会新潮涌动,古城一阙华章。

## 元宵

李登峰

红光绿影满街灯,通暗银盘与玉绳。

尽望云中皆瑞色,祥和一片兆年登。

大同人对“粉”情有独钟,特别是我们当地的山药粉。

在雁同地区过年的时候人们有压粉的习俗。记忆中小时候的冬天异常寒冷,而压粉,就是在一年中最冷的腊月进行的。那时腊月一到,每家每户就开始为过年采购忙活了。过年需要准备的東西太多了,压粉,就是其中的一项重要内容。

农村人压粉一般用的是家里的山药自制的粉面,而城里人则是靠每月供应的粉面一点一点地慢慢积攒起来,平时是舍不得吃的。粉条是过年的主力菜,而压粉是个技术活儿,积攒一年的粉面可能不压了。压粉可谓腊月里各个家庭的一项大工程,经常是全家总动员。压粉的家伙子馅烙床可不是家家户户都有的东西,想用得有馅烙床的人家提前预定,这样才能避免在使用上的冲突。压粉程序